Урок 53
Тип урока: ТР
Тема урока: «Квадрат суммы и разности»

Автор: Л.А. Грушевская

Основные цели:

1) тренировать умение находить квадрат суммы и разности выражений, записывать трёхчлен в виде квадрата суммы и разности двучлена;

2) тренировать умение использовать формулы для нахождения квадратов чисел, решения уравнений, нахождения значений выражений;

3) тренировать умение сокращать дроби, строить математические модели и работать с ними.
Оборудование.

Демонстрационный материал:

1) формула квадрата суммы и разности выражений (из урока №52, Д−10, Д−11);
2) квадраты противоположных чисел (из урока №52, Д−4);
3) карточка с вопросами для этапа рефлексии:

	· Какие умения вы сегодня тренировали?

· Какую цель вы ставили перед собой?

· Вы достигли поставленной цели?

· Какие знания вы использовали при выполнении заданий?

· Какие затруднения возникали в процессе работы над заданиями?
· Какие затруднения возникали (если возникали) при работе в группах?
· Какие достижения вы можете отметить?


Раздаточный материал:

1) подробный образец выполнения задания из домашней работы:

	№ 292
а) (− a – b)2 = (a + b)2 = a2 + 2ab = b2;
б) (7 + m)2 = 49 + 14m + m2;

в) (5 – 4x)2 = 25 – 40x + 16x2;
г)
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	№ 294
а) 692 = (70 – 1)2 = 702 – 2 ∙ 70 + 1 = 4900 – 140 + 1 = 4761;
б) 4012 = (400 + 1)2 = 4002 + 800 + 1 = 160 000 + 800 + 1 = 160 801;
в) 14,92 = (15 – 0,1)2 = 152 – 2 ∙ 15 ∙ 0,1 + 0,12 = 225 – 3 + 0,01 = 222,01;

г) 532 = (50 + 3)2 = 502 + 2 ∙ 50 ∙ 3 + 32 = 2500 + 300 + 9 = 2809;

д) 2972 = (300 – 3)2 = 3002 – 2 ∙ 300 ∙ 3 + 32 = 90 000 – 1800 + 9 = 88 209.

	№ 311
х – производительность пекаря (х > 0), у – производительность ученика (y > 0)
Производительность 3 пекарей – 3х, производительность 5 учеников – 5у.

За 6 ч выполнена работа: (3х + 5у) ∙ 6.

Производительность 7 пекарей − 7х, производительность 4 учеников – 4у.

За 3 ч выполнена работа: (7х + 4у) ∙ 3.

По условия работа выполнена одинаковая:

6(3х + 5у) = 3(7х + 4у);

18х + 30у = 21х + 12у;

21х − 18х = 30у − 12у;

3х = 18;

х = 6у
Ответ: производительность пекаря в 6 раза больше производительности ученика.


2) подробные образцы выполнения заданий в группах:

	№ 252 (д, ж, к, р)
д) (2a4 + c)2 = (2a4)2 + 2 ∙ (2a4) ∙ c + c2 = 4a8 + 4a4c + c2;
ж) (− 5m – n5)2 = (5m + n)2 = (5m)2 + 2 ∙ (5m ) ∙ n5 + (n5)2 = 25m2 + 10mn5 + n10;
к) (− 3a2 – 5b4)2 = (3a2 + 5b4)2 = (3a2)2 + 2 ∙ (3a2) ∙ (5b4) + (5b4)2 = 9a4 + 30a2b4 + 25b8;
р) (0,2mn4 + 1,5mn2)2 = (0,2mn4)2 + 2 ∙ (1,5mn2) ∙ (0,2mn4) + (1,5mn2)2 =

0,04m2n8 + 0,6m2n6 +2,25m2n4.


	№ 256 (в, е, и, л)
в) х2 + 4х + 4 = х2 + 2 ∙ х ∙ 2 + 22 = (х + 2)2;
е) 9s2 – 12st + 4t2 = (3s)2 – 2 ∙ 3s ∙ 4t + (2t)2 = (3s – 2t)2;
и) – 8ab + 4a2 + 4b2 = − 2 ∙ 2a ∙ 2b + (2a)2 + (2b)2 = (2a – 2b)2;
л) 16x4 – 8x3 + x2 = (4x2)2 – 2 ∙ 4x2 ∙ x + x2 = (4x2 – x)2


	№ 260 (д, з, к, м)

д) y(7 – 2y) – (3 – y)2 = 7у – 2у2 – (9 – 6у + у2) = 7у – 2у2 – 9 + 6у − у2 =

= − 3у2 + 13у – 9;

з) k(5k + 4)2 – 3k2(k + 7) = k(25k2 + 40k + 16) – 3k3 – 21k2 =

= 25k3 + 40k2 + 16k – 3k3 – 21k2 = 22k3 + 19k2 + 16k;
к) 2(3 – 2x)(4x – 5) – 3(x – 8)2 = 2(12x – 8x2 – 15 + 10x) – 3(x2 – 16x + 64) =

= 24x – 16x2 – 30 + 20x – 3x2 + 48x – 192 = − 19x2 + 92x – 222;

м) 2m(3m + 4n)2 – 5n(3n + 4m)2 = 2m(9m2 + 24mn + 16n2) – 5n(9m2 + 24mn + 16n2) = 18m3 + 48nm2 + 32n2m – 45nm2 – 120n2m – 80n3 = 18m3 + 3nm2 − 88n2m − 80n3


	№ 262 (а, г)
а) a2 – (a – 2)2 = 16;                       г) 3(z + 2)2 + (2z – 1)2 – 7(z + 3)(z – 3) = 28;
a2 – (a2 – 4a + 4) = 16;                      3(z2 + 4z + 4) + (4z2 – 4z + 1) – 7(z2 + 3z – 3z – 9) = 28;
a2 – a2 + 4a − 4 = 16;                        3z2 + 12z + 12 + 4z2 – 4z + 1 – 7(z2 – 9) = 28;

4a − 4 = 16;                                      7z2 + 8z + 13 – 7z2 + 63 = 28;

4a = 16 + 4;                                      8z + 76 = 28;

4a = 20;                                             8z = 28 − 76;

a = 5                                                  8z = − 48;

Ответ: {5}                                          z = − 6

                                                           Ответ: {− 6}


	№ 263
а) – (3а + 2)(3а + 6) + (3а + 4)2 = − (9а2 + 6а + 18а + 12) + (9а2 + 24а + 16) =
= − 9а2 − 6а − 18а − 12 + 9а2 + 24а + 16 = 4;
б) (b + 4)(25b – 10) – (9 + 5b)2 = 25b2 + 100b – 10b – 40 – (81 + 90b + 25b2) =

= 25b2 + 100b – 10b – 40 – 81 − 90b − 25b2 = − 121


	№ 264
а)
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[image: image5.wmf]d

c

d

c

d

c

d

cd

c

d

c

-

=

-

-

=

+

-

-

7

)

(

)

(

7

2

7

7

2

2

2

;

в) 
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г) 
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3) карточка фиксации результатов работы в группах:

	ФИ
	Задания, выполненные правильно
	Задания, в которых возникли затруднения
	Вызвало затруднение

	
	ДЗ
	ТЗ
	ДЗ
	ТЗ
	Места затруднений
	Причины затруднений

	
	
	
	
	
	ДЗ
	ТЗ
	ДЗ
	ТЗ

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


4) эталон для самопроверки самостоятельной работы:

	№ 252 (е, з)
е) (b3 – 4d)2 = (b3)2 – 2 ∙ b3 ∙ (4d) + (4d)2 =
= b6 – 8b3d + 16d2;
з) (− 7k + r2)2 = (r2 − 7k)2 = (r2)2 − 2 ∙ 7k ∙ r2 +(7k)2 =
= r4 − 14kr2 + 49k2
	(а − b)2 = а2 − 2ab + b2
(а − b)2 = а2 − 2ab + b2

	№ 256 (г, д)
г) у2 – 6у + 9 = у2 – 2 ∙ у ∙ 3 + 32 = (у – 3)2;
д) 25p2 + 20pq + 4q2 = (5p)2 + 2 ∙ 5p ∙ 2q + (2q)2 =

= (5p – 2q)2
	(а − b)2 = а2 − 2ab + b2
(а + b)2 = а2 + 2ab + b2


	№ 260 (е, и)
е) 3(z + 2)2 – z(z – 3) = 3(z2 + 4z + 4) – z2 + 3z =

= 3z2 + 12z + 12 – z2 + 3z = 2z2 + 15z + 12;
и) (5 – 7a)2 – (5a – 3)(4 – 3a) =

= 25 – 70a + 49a2 – (20a – 12 – 15a2 + 9a) =
= 25 – 70a + 49a2 – 20a + 12 + 15a2 − 9a =
= 64a2 – 99a + 37
	(а − b)2 = а2 − 2ab + b2

a ∙ (b+ c) = ab + ac
(а + b)2 = а2 + 2ab + b2

(a + b)(c+ d) = ac + ad + bc + bd




	№ 262 (в)
(3m + 5)(3m – 5) – (3m – 1)2 = 10;

9m2 + 15m – 15m – 25 – (9m2 – 6m + 1) = 10;

9m2 + 15m – 15m – 25 – 9m2 + 6m − 1 = 10;

6m – 26 = 10;

6m = 36;

m = 6

Ответ: {6}
	
(a + b)(c+ d) = ac + ad + bc + bd

(а − b)2 = а2 − 2ab + b2




5) карточка для рефлексии:

	
	Домашняя работа

(указать номера)
	Тренировочные упражнения

(указать номера)
	Самостоятельная работа

(указать номера)

	Выполнено без ошибок
	
	
	

	Возникли затруднения
	
	
	

	Темы, над которыми надо поработать
	


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать определение типа урока;

3) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: работа с одночленами и многочленами;

4) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:

− Доброе утро, ребята. Что нового вы узнали на прошлом уроке?
− Удалось вам потренироваться в применении формул?

− Сегодня я предлагаю ещё потренироваться в применении формул квадрата суммы и квадрата разности выражений. Сегодня вы будете работать в группах. Какова тема урока? (Применение формул квадрата суммы и разности выражений.)

− Поставьте цель вашей деятельности на данный урок.
− С чего надо начать урока?

2. Самостоятельная деятельность по известной норме

Цель:

1) организовать самостоятельное воспроизведение известных способов действий, достаточных для выполнения тренировочных заданий;

2) организовать приведение примеров на воспроизведённые способы действий;

3) зафиксировать воспроизведённые способы действий в речи;

4) зафиксировать воспроизведённые способы действий в знаках (эталоны);

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для выполнения тренировочных заданий: анализ, сравнение, обобщение;

6) организовать обобщение актуализированных способов действий;
7) организовать представление спектра заданий, требующих тренировки рассматриваемых способов действий.
Организация учебного процесса на этапе 2:

Учащиеся работают в группах по 4 человека, в каждой группе должен быть организатор, который проинструктирован учителем о задачах и форме работы. На данном уроке задания предлагаются таким образом, чтобы каждый участник группы, выполняя задание, предложенное группе, комментировал выполнение одного из задания. На доску вывешены пронумерованные эталоны Д−1, Д−2, у каждого учащегося карточка рефлексии (Р−5), у каждого организатора карточка результатов работы группы (Р−3).
В индивидуальной карточке рефлексии учащиеся будут фиксировать номера заданий из домашней работы (ДЗ) и тренировочных заданий (ТЗ), которые выполнены без ошибок, номера заданий, в которых возникли затруднения. Организаторы групп должны зафиксировать в карточках результатов работы в группах у каждого члена группы отсутствие или наличие затруднений по каждому заданию в домашней работе и тренировочных заданиях, фиксируют места и причины затруднений (указываются правила, на которые допущены ошибки).

− Сейчас каждой группе будет предложен подробный образец выполнения заданий из домашней работы. Что вы должны будете сделать? (Мы должны будем сопоставить свои работы с подробным образцом, перечислить правила, понятия, которые использовали при выполнении заданий, должны зафиксировать результат выполнения заданий.)

На работу отводится 3 минуты.

Каждая группа (организатор или любой член группы) озвучивает результат выполнения задания. Каждая группа перечисляет правила, понятия, которые использовались при выполнении задания одного из заданий из домашней работы.
− Какие ещё знания из прошлых уроков вам были необходимы при выполнении заданий?
Дальше можно предложить выполнить на доске с комментарием и в тетрадях следующие номера:

№ 252 (г)
(− q5 – 1)2 = (q5 + 1)2 = (q5)2 + 2 ∙ q5 ∙ 1 + 12 = q10 + 2q5 + 1.
№ 256 (м)
4a2b2 + 12a3b + 9a4 = (2ab)2 + 2 ∙ 2ab ∙ 3a2 + (3a2)2 = (2ab + 3a2)2.

№ 262 (б)
(y +4)2 – (y + 8)(y – 8) = 96;

y2 + 8y + 16 – (y2 + 8y – 8y – 64) = 96;

y2 + 8y + 16 – y2 − 8y + 8y + 64 = 96;

8y + 80 = 96;

8y = 16;

y = 2
Ответ: {2}
− Что вы повторили?

− Перечислите задания, при выполнении которых вам будут необходимы знания и умения, которые вы сейчас повторили? (Решение уравнений, нахождение значение многочленов при данных значениях букв, решение задач, доказательство тождеств.)

− Вы правильно определили спектр заданий, с которыми вы сегодня будете работать.

3. Построение плана работы
Цель:

1) организовать постановку учащимися цели деятельности;

2) организовать определение учащимися средств (алгоритмы, модели, справочники и т.д.) для выполнения тренировочных заданий;

3) учащиеся строят план работы с тренировочными заданиями.
Организация учебного процесса на этапе 4:

− Сформулируйте цель вашей дальнейшей деятельности.
− Что вы будете использовать при работе с тренировочными заданиями?
− Как вы будете работать? (Будем выполнять предложенные задания, комментируя выполнения каждого задания, после выполнения всех заданий сопоставим свои работы с подробным образцом, зафиксируем правильность выполнения заданий, если возникнут затруднения, зафиксируем место и причину затруднений, на основе подробного образца исправим ошибки.)
4. Реализация плана работы
Цель:

1) организовать реализацию построенного плана;
2) организовать анализ полученных результатов в форме коммуникативного взаимодействия;

3) организовать фиксацию полученных результатов;

Организация учебного процесса на этапе 5:

Задания записываются на доске:

Задание 1: № 252 (д, ж, к, р);
Задание 2: № 256 (в, е, и, л);
Задание 3: № 260 (д, з, к, м);
Задание 4: №№ 262 (а, г); 263;

Задание 5: № 264.
На работу с упражнениями отводится ( 20 минут. Затем организаторы групп обобщают результаты и заносят в свои таблицы.
Каждый организатор озвучивает результаты работы группы.
5. Обобщение возникших затруднений во внешней речи.

Цель:

организовать проговаривание формулировок способов действий, которые вызвали затруднение.

Организация учебного процесса на этапе 5:

− Использование, каких правил вызвали затруднения?

− Все ли затруднения в группах сняты?

Эталоны, при использовании которых были допущены ошибки, озвучиваются.

Если в группах остались затруднения при выполнении каких-то задания, то разобрать эти задания на доске.

6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на тренируемые способы действия;

2) организовать самостоятельное соотнесение работы с эталоном для самопроверки;

3) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать составление текста рефлексии деятельности по применению нового способа действия.

Организация учебного процесса на этапе 7:

− Вы работа все вместе, а сейчас я предлагаю поработать самостоятельно.
Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить
№№ 252 (е, з); 256 (г, д); 260 (е, и).

Учащиеся выполняют самостоятельную работу, указывая номера эталонов, которыми пользуются при выполнении заданий и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Р-4).

− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, какие эталоны использовали при выполнении заданий;

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения.

Организаторы озвучивают результаты анализа работ.

7. Повторение.

Цель:

1) тренировать применение формул для выполнения различных заданий;

2) тренировать умение сокращать дроби, строить математические модели и работать с ними.

Организация учебного процесса на этапе 8:

№ 267 (а, в, д).
Задание выполняется у доски с комментарием.

а) p2 + 10p = (p2 + 2 ∙ p ∙ 5 + 52) – 52 = (p + 5)2 – 52;

в) 25n2 – 9m2 + 40n + 16 = (25n2 + 40n + 16) – 9m2 = ((5n)2 + 2 ∙ 5n ∙ 4 + 42) – (3m)2 =

= (5n + 4)2 – (3m)2;
д) 4z2 – 9y2 – 12z – 18y = ((2z)2 – 2 ∙ 2z ∙ 3 + 32) – 9 – ((3y)2 + 2 ∙ 3y ∙ 3 + 32) + 9 =

= (2z – 3)2 – (3y + 3)2.
Группам предложить прочитать в пункте пример 3, правило возведения в квадрат чисел, оканчивающихся 5.

Обсудить правило и предложить у доски с комментарием выполнить № 254
а) 452 = 2025;


б) 952 = 9025;


в) 1952 = 38 025
4 ∙ 5 = 20


9 ∙ 10 = 90


19 ∙ 20 = 380
К 20 приписываем 25
к 90 приписываем 25
к 380 приписываем 25
г) 3052 = 93 025;

д) 10052 = 1 010 025
30 ∙ 31 = 930


100 ∙ 101 = 10 100

К 930 приписываем 25
к 10 100 приписываем 25
№ 287.
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№ 276 (одну задачу на выбор учителя)
Задание выполняется у доски с комментарием.

а) Одно число – х, х ( Z, другое – х + 2, (х + 2) ( Z
х(х + 2) – произведение чисел;

х(х + 2) + 1 = х2 + 2х + 1 = (х + 1)2 – точный квадрат

б) х, х + 1 – два последовательных числа

х(х + 1) + (х + 1) = х2 + х + х + 1 = х2 + 2х + 1 = (х + 1)2 – квадрат большего числа.

№ 281
(a + b – c)2 = a2 + b2 + (− c)2 + 2ab + (− 2ac) + (− 2bc) = a2 + b2 + c2 + 2ab − 2ac − 2bc
a2 + b2 + c2 = (a + b – c)2 − 2ab + 2ac + 2bc = 52 – 2(ab – ac – bc) = 25 – 2 ∙ 3 = 19
8. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:

1) организовать фиксацию тренируемого материала на уроке;
2) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
3) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;

4) организовать обсуждение и запись домашнего задания;

5 организовать составление текста по рефлексии деятельности на уроке.

Организация учебного процесса на этапе 9:

− Анализируя работу каждого участника группы, проанализируйте работу всей группы и ответьте на вопросы?
· Какие умения вы сегодня тренировали?

· Какую цель вы ставили перед собой?

· Вы достигли поставленной цели?

· Какие знания вы использовали при выполнении заданий?

· Какие затруднения возникали в процессе работы над заданиями?
· Какие затруднения возникали (если возникали) при работе в группах?
· Какие достижения вы можете отметить
На доску вывешиваются вопросы для рефлексии (Д−3).

Группы проводят рефлексию своей деятельности.
Домашнее задание:

	п. 4.3.1. №№ 293 (два на выбор), 296 (три на выбор), 301 (два на выбор), 305* (один на выбор) 


[image: image17.png]


[image: image18.png]





_1387710670.unknown

_1387711178.unknown

_1387711196.unknown

_1387711460.unknown

_1387710764.unknown

_1387710436.unknown

_1387710574.unknown

_1387710339.unknown

